

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Юнусовой Дилрабо Зокирджоновны на тему: «Оптимизация системы направлений/перенаправлений в период регионализации перинатальной помощи в Хатлонской области», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение

В новых социально-экономических и демографических условиях развитие сектора здравоохранения характеризуется повышением требований к качеству и безопасности медицинских услуг, а также активным поиском и внедрением современных механизмов повышения эффективности отрасли [П.В. Запевалин, 2019; И.М. Сон, 2022.]. Многочисленные исследования отечественных и зарубежных авторов свидетельствуют, что регионализация медицинской помощи соблюдается во всех экономически развитых странах [М.П. Шувалова, 2015; М.Д. Мустафина, 2017; А. Rahman, 2021]. Достаточно большое количество рандомизированных исследований научно обосновывают эффективность перинатальной регионализации в снижении материнской и перинатальной заболеваемости и смертности [Н.В. Семеновский, 2016; Д.В. Кузнецов, 2018; Г.Ж. Бодыков, 2021; J. Grytten, 2014; J.W. Dudenhausen, 2018]. Тем не менее, организаторы здравоохранения и ученые убеждены, что реализация трехуровневой модели перинатальной помощи в каждой стране обладает уникальными характеристиками, которые формируются под влиянием географического положения, а также местных этнических и культурных традиций [О.Г. Богза, 2015; М.П. Пильщикова, 2017; Е.И. Петрова, 2015; В.В. Шувалова, 2017; Р.Б. Курбанисмаилов, 2019].

Вышесказанное определило выбор диссертационного исследования Юнусовой Д.З., посвященной оптимизации системы перинатальной помощи в стране.

Из автореферата следует, что **научную новизну** определяют следующие результаты исследования: Впервые в Таджикистане путем комплексного подхода проанализирована система регионализации перинатальной помощи в

одном из густонаселенных регионов страны - Хатлонской области, изучены медико-демографические показатели, характеризующие качество медицинской помощи службы родовспоможения в регионе и выявлены основные проблемы совершенствования трехуровневой системы регионализации перинатальной помощи. Представлены медико-социальные и организационные аспекты материнской и ранней неонатальной смертности, и выявлены упущенные возможности антенатального ухода. Дана научно обоснованная оценка перинатального центра г. Куляб, как эффективно действующего учреждения третьего уровня в Хатлонской области, позволяющего улучшить доступность в оказании качественной высококвалифицированной медицинской помощи беременным, роженицам, родильницам и новорожденным. Автором выявлены территориальные и организационные проблемы в труднодоступных регионах Хатлонской области, влияющие на качество медицинской помощи и механизм перинатальных направлений. Доказана эффективность использования инновационного механизма перинатальных направлений (электронного регистра) в улучшении качества медицинской услуг в труднодоступных регионах страны и повышению управляемости данным процессом в совершенствовании системы регионализации перинатальной помощи, что несомненно положительно отразится на показателях материнской и перинатальной смертности.

Практическая значимость исследования заключается в том, что включение разработанных предложений по совершенствованию системы регионализации перинатальной помощи в регионе позволит улучшить качество медицинских услуг, что несомненно, положительно отразится на показателях материнской и перинатальной смертности в стране. Использование электронного регистра беременных в труднодоступных регионах страны позволит улучшить механизм перинатальных направлений в трехуровневой системе родовспоможения и повысить управляемость данным процессом для снижения перинатальных потерь.

сделать вывод, что работа содержит новые подходы к решению одной из актуальных медико-организационных проблем службы здравоохранения. По своей актуальности, объему, научной новизне и практической значимости диссертация полностью соответствует требованиям ВАК РТ о «Порядке утверждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года №267 (с изменениями и дополнениями от 26.06.2023 №295), а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение.

**Профессор кафедры Общественного
здоровья и управления здравоохранением
ЦРПКМР Министерства здравоохранения РУз.,
д.м.н.**

Н.А. Нармухамедова

Подпись д.м.н., профессора Нармухамедовой Н.А. заверяю

Начальник



Imzosini tasdiqlayman TXKMRM Kadrlar bo'limi boshlig'i

Контактная информация

Центр развития профессиональной квалификации медицинских работников при Министерстве здравоохранения Республики Узбекистан, 100007, г.Ташкент, Мирзо-Улугбекский район, ул.Паркентская, дом 51. Тел./Факс (+99871) 268-17-44, e-mail: info@timpe.uz.

02.12.2024г.